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ВИКОРИСТАННЯ КОНЦЕпЦІЇ СОЦІАлЬНОгО ЗАлУЧЕННЯ  
У пРОЦЕСІ ЗАБЕЗпЕЧЕННЯ люДСЬКОгО РОЗВИТКУ  
ВІДТОРгНЕНИх гРУп НАСЕлЕННЯ
Бондар Н. О.

Анотація. Розглянуто поняття «соціальне залучення», його ознаки та взаємозв’язок концепцій людського роз-
витку, соціального відторгнення та соціального залучення. Окреслено проблеми, які мають бути вирішені при запро-
вадженні концепції на національному рівні. На підставі зіставлення функціональності соціального захисту та соціаль-
ного залучення визначено, що дія соціального залучення виходить за межі соціального захисту як за ознакою охоплення 
населення, так і з погляду максимізації задоволення потреб індивідів та сприяння їхнього розвитку.

Ключові слова: людський розвиток, соціальне відторгнення, соціальне залучення, соціальний захист, групи від-
торгненого населення.

ИСпОлЬЗОВАНИЕ КОНЦЕпЦИИ СОЦИАлЬНОгО ВОВлЕЧЕНИЯ  
В пРОЦЕССЕ ОБЕСпЕЧЕНИЯ ЧЕлОВЕЧЕСКОгО РАЗВИТИЯ  
ОТТОРгНУТЫх гРУпп НАСЕлЕНИЯ
Бондарь Н. А.

Аннотация. Рассмотрено понятие «социальное вовлечение», его признаки и взаимосвязь концепций человеческо-
го развития, социального отторжения и социального вовлечения. Обозначены проблемы, которые должны быть ре-
шены при внедрении концепции на национальном уровне. На основании сопоставления функциональности социальной 
защиты и социального вовлечения определено, что действие социального вовлечения выходит за пределы социальной 
защиты как по признаку охвата населения, так и с точки зрения максимизации удовлетворения потребностей инди-
видов и содействия их развитию.

Ключевые слова: человеческое развитие, социальное отторжение, социальное вовлечение, социальная защита, 
группы отторгнутого населения.

USING THE CONCEPT OF SOCIAL INCLUSION  
IN THE PROCESS OF ENSURING HUMAN DEVELOPMENT  
OF SOCIALLY EXCLUDED GROUPS OF POPULATION
N. Bondar

Abstract. The concept of «social inclusion», its features and the relationship between the concepts of human development, 
social exclusion and social inclusion have been considered. The problems that should be solved at introducing the concept at the 
national level have been identified. Based on the comparison between functionality of social protection and social inclusion, it has 

© Бондар Н. О., 2015



 

139
Управління розвитком, № 3 (181), 2015

been determined that the effect of social inclusion goes beyond social protection both on the basis of coverage and in terms of 
maximization of meeting individuals needs and promoting their development.

Keywords: human development, social exclusion, social inclusion, social protection, groups of excluded population.

З метою розбудови соціально орієнтованої ринкової економіки, що визначає розвиток людини основою 
соціальної політики держави та мірою економічного та соціального прогресу країни, українське суспільство 
прагне об’єднатися навколо ідеї людського розвитку і прогресу. Протягом останніх двох десятиліть здобули 
популярність Концепції людського розвитку, соціального відторгнення і соціального залучення, які співісну-
ють паралельно, доповнюючи одна одну. Їхньою особливістю є те, що, визначаючи права і добробут людини 
метою та критерієм суспільного прогресу, вони виходять за межі суто економічного зростання.

Незважаючи на доволі тривалий період міжнародних досліджень у рамках названих концепцій, досі не 
узгоджений єдиний погляд на термінологічне підґрунтя в національних наукових колах; недостатньо уваги 
приділяється дослідженням людського розвитку та соціального відторгнення, проблемам соціального залу-
чення окремих верств населення в Україні; існує неоднозначність у визначенні осіб, які є відторгненими, та 
навпаки.

Питанням людського розвитку, соціального відторгнення та соціального залучення було приділено увагу 
в працях іноземних і вітчизняних науковців, а саме: T. Винсона (T. Vinson), M. Вульфа (M. Wolf), Дж. Джидли 
(J. Gidley), В. Кобиго (V. Cobigo), Г. Хемпсона (G. Hampson), П. Абрахамсона, Ф. М. Бородкина, В. М. Дмитрука, 
Р. О. Жиленко, В. П. Звонаря, Н. В. Ільченко, В. А. Красномовець, Е. М. Лібанової, С. М. Оксамитної, О. В. Рєв-
нівцевої, Ю. Б. Савельєва, Н. В. Толстих, В. Є. Хмелько. Але існування невирішених питань є підґрунтям для 
подальших досліджень у цьому напрямку.

Метою даної роботи є узгодження понять «соціальне залучення/соціальне відторгнення» з метою визна-
чення ролі й місця соціального залучення та застосування концепції у вітчизняній практиці в процесі подо-
лання соціального відторгнення окремих груп населення.

Лише протягом останніх років Україна почала приділяти увагу дослідженням людського розвитку і со-
ціального відторгнення, проблемам соціального залучення населення, що вимагає:

адаптації міжнародного трактування окремих понять до національної дійсності (оскільки засновни- –
ками Концепцій є представники західноєвропейських країн, основною мовою викладення всіх документів є 
англійська, що вимагає здійснення перекладів відповідних термінів з метою застосування у національних до-
слідженнях);

установлення кола осіб, які є об’єктами дослідження і суб’єктами запроваджуваних процесів; –
визначення місця запропонованих соціальних заходів і програм у діючій системі соціальної політики  –

та соціального захисту;
розробки діючих механізмів реалізації запропонованих заходів і методичного забезпечення для оцін- –

ки їх ефективності;
узгодження та закріплення нововведень на законодавчому рівні. –

О. І Тулай акцентує увагу на тому, що оскільки у даний час цивілізаційні процеси характеризуються 
критичними параметрами, у світовому співтоваристві актуалізується проблема переходу до принципів ста-
лого людського розвитку, сутність якого полягає в тому, що всі люди є рівноправними щодо можливостей роз-
витку на даний момент і в майбутньому [1]. В межах Програми Розвитку ООН, до якої Україна приєдналася 
першою з держав Центральної та Східної Європи, починаючи з 1995 р. в Україні щорічно публікуються допо-
віді про людський розвиток, розроблено власну методику вимірювання людського розвитку регіонів України 
[2], розроблено комплексну модель соціального відторгнення та адекватну комплексну систему його індика-
торів [3]. Незважаючи на окремі недоліки, індекс розвитку людського потенціалу, розроблений ООН, а також 
методика розрахунку Регіонального індексу людського розвитку, розроблена в НАН України, можуть вва-
жатися досить інформативними показниками стану соціального розвитку України щодо інших країн світової 
спільноти, а також для оцінок у регіональному аспекті [4].

У працях науковців з Інституту демографії та соціальних досліджень ім. М. В. Птухи НАН України, 
на наш погляд, представлено найбільш точний аналог перекладів понять «Socialexclusion – Socialinclusion», 
а саме: «соціальне відторгнення – соціальне залучення» [3], оскільки в контексті самої ідеї таке трактування 
відображає добровільність (не примусовість) застосування певних заходів відносно індивідів.

На рівні Департаменту з економічних і соціальних питань ООН визначено місце соціального залучення 
як одного з елементів соціальної інтеграції, яка розглядається з точки зору цілей, принципів і процесів та 
має на меті створення «більш стабільного, безпечного та справедливого суспільства для всіх», в якому кожна 
людина з її правами та обов’язками відіграє активну роль, що безпосередньо впливає на людський розвиток. 
Виокремлюються три основні компоненти соціальної інтеграції:
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основні елементи: залучення, участь і справедливість, які конструктивно та ефективно взаємодіють  –
для досягнення спільної мети. (Термін «справедливість» у даному контексті використовується в широкому сен-
сі, зокрема як соціальна справедливість і процедурна справедливість, а не лише як справедливість правова);

заходи: ціла низка заходів у різних галузях життя суспільства, від психологічних у соціальній і куль- –
турній сферах до економічних і політичних, призначених для полегшення перебігу процесів соціальної інте-
грації;

зацікавлені сторони: групи та окремі особи, які впливають або можуть вплинути на прийняття рі- –
шень, і які є частиною планів і рішень, що реалізуються [5].

Відповідно до Спільного звіту Комісії й Ради з соціального залучення ЄС, «соціальне залучення» – це 
процес, що забезпечує особам, схильним до ризиків бідності та соціального відторгнення, можливості та ре-
сурси, необхідні для повноцінної участі в економічному, соціальному та культурному житті, досягнення рівня 
життя та добробуту, що відповідають нормальним стандартам суспільства, у якому вони живуть. Отже, со-
ціальне залучення забезпечує людям більш широкі можливості для участі у процесі прийняття рішень, що 
впливають на їхнє життя, та доступ до основних прав [6, с. 8].

Можна виокремити певні ознаки соціального залучення, а саме:
соціальне залучення надає можливості доступу до житла, роботи, відпочинку, зайнятості, освіти,  –

охорони здоров’я тощо для всього населення, незалежно від обставин, наявності інвалідності, раси, віроспо-
відання, кольору шкіри, сексуальної орієнтації, віку або статі;

соціальне залучення визнає різноманітність суспільства і всіх людей та їх внеску в суспільство, де  –
вони живуть, унаслідок чого суспільство отримує багатство культури і знань [7];

соціальне залучення є результатом складної взаємодії між характеристиками оточення та індивіда,  –
які дозволяють людині усвідомити соціальну вагомість її особистого вибору, потребу очікувань [8];

концепція соціального залучення збагачує цінність концепції людського розвитку за рахунок концен- –
трації уваги на процесах відторгнення та їх чинниках [3, с. 30].

Через те, що постійно акцентується увага на нерозривності взаємозв’язку концепцій людського розви-
тку, соціального відторгнення та соціального залучення, необхідно з’ясувати, яким саме чином вони пов’язані 
між собою, і як вони впливають одна на одну.

Як зазначає Е. М. Лібанова, директор Інституту демографії та соціальних досліджень ім. М. В. Птухи 
НАН України, соціальне залучення і запобігання соціальному відторгненню сприяє людському розвитку, 
причому ці процеси мають поєднувати політичні рішення і трансформації зі зміною масової психології та сус-
пільної свідомості [9, c. 3–15]. Увага зосереджується на тому, що:

людський розвиток – це мета, яку необхідно досягти: люди повинні прожити довге, здорове і творче  –
життя, яке вони мають без сумніву цінити;

соціальне залучення – засіб досягнення цієї мети; –
соціальне відторгнення – існування накопичених деривацій у трьох вимірах (економічний, соціальні  –

послуги, участь у житті суспільства) – це перепони, які необхідно подолати для досягнення вищеназваної 
мети [10].

Аналізуючи процитовані визначення та відповідні визначення понять, надані Комісією й Радою з соці-
ального залучення ЄС, можна дійти висновку, що кожне з понять можливо розглядати і як процес, і як кінце-
вий результат проведення певних заходів. Отже, і порядок взаємозв’язку між концепціями, який представле-
но на рис. 1, розглядатимемо з урахуванням цієї думки.

 Заходи, спрямовані на соціально відторгнені групи населення та наслідки соціального відторгнення, що 
застосовуються на національному рівні, у своїй сукупності певною мірою є проявом соціального захисту на-
селення від несприятливих ризиків.

Соціальний захист пов’язаний із запобіганням, управлінням та подоланням ситуацій, які негативно 
впливають на життєдіяльність людини, складається з політики та програм, спрямованих на скорочення бід-
ності та вразливості населення шляхом заохочення ефективного ринку праці, зменшення схильності людей 
до ризиків, і сприяє підвищенню їх здатності впоратися з такими економічними та соціальними ризиками, 
як безробіття, відчуження, захворюваність, інвалідність і старість [11], що відповідає загальній меті Концеп-
ції людського розвитку. Існує великий перелік визначень поняття «соціальний захист» в науковій літерату-
рі різногалузевої спрямованості, але майже всі вони одностайні щодо цілей соціального захисту, до того ж, 
у більшості випадків акцент робиться на підтримці матеріального добробуту та забезпеченні належного рівня 
життя, що відбивається й на практиці.

Загалом систему соціального захисту можна поділити на дві складові: соціальне страхування і соціальну 
допомогу у вигляді державної грошової допомоги, пільг, житлових субсидій і соціальних послуг населенню 
[12]. Аналіз одержувачів соціальної допомоги привів до висновків, що право на неї мають такі найуразливі-
ші верстви населення, як сім’ї з дітьми, малозабезпечені особи і сім’ї, особи з інвалідністю, ветерани війни, 
ветерани праці, постраждалі від Чорнобильської катастрофи, представники окремих, зазвичай небезпечних 
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професій, самотні особи похилого віку, діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклування. До того ж, 
заходи соціального захисту як у матеріальній, так і нематеріальній сферах його здійснення забезпечують 
лише мінімальний гарантований законодавством рівень послуг і допомоги, виходячи з фінансових можливос-
тей держави, що аж ніяк не сприяє забезпеченню процесу формування і розвитку повноцінної особистості, 
соціальній адаптації й інтеграції індивідів.

Фактори соціального 
відторгнення – 

соціальні процеси

Суб’єкти соціального 
відторгнення

Заходи соціального 
залучення

Людський розвиток як результат

Наслідки соціального 
відторгнення як результат

Позитивний результат 
соціального залучення 

як результат

Соціальне відторгнення як процес

Соціальне залучення 
як процес

Людський розвиток 
як процес

Так

Так Ні

Рис. 1. Алгоритм взаємозв’язку Концепцій людського розвитку, соціального відторгнення та соціального залучення  
(розроблено автором)

Зіставляючи між собою функціональність соціального захисту та соціального залучення, зазначимо, що 
дія соціального залучення виходить за межі соціального захисту, а саме:

оцінюючи реалії сучасності, до соціально відторгнених груп населення можна віднести не тільки най- –
уразливіші групи;

соціальне залучення можна розглядати як складову соціального захисту лише в економічному ас- –
пекті;

на відміну від соціального захисту, заходи якого відображають турботу про індивіда з боку держави  –
і суспільства, соціальне залучення, ставлячи на перше місце самого індивіда, здійснюється за його участю, 
підкреслюючи його переважне право і свободу вибору;

як засіб створення умов для більш широкого вибору для населення соціальне залучення в цілому  –
є  одним із засобів реалізації соціальної політики держави.

Отже, на нашу думку, в контексті переважної ролі індивіда, його потреб і інтересів, соціальне залучен-
ня є більш широкою категорією як за сферою функціонування (застосування, охоплення), так і з точки зору 
максимізації задоволення потреб індивідів і сприяння їхнього розвитку, і включає в себе, а не навпаки, соці-
альний захист, заходи якого лише сприяють досягненню спільної мети – подолання несприятливих ризиків 
і всебічний людський розвиток.

Підкреслюючи, що ефективність і продуктивність не є основною метою соціального залучення, яке як 
динамічний процес еволюціонує протягом часу і сприяє підвищенню досвіду і можливостей, зазначимо, що 
соціальне залучення, з одного боку, – це ряд складних взаємодій між факторами навколишнього середовища 
й особистими характеристиками індивіда, які:

надають можливості для доступу: –
до суспільних товарів та послуг; –
до соціальних мереж, де індивід одночасно здатний отримувати та сприяти наданню підтримки; –

сприяють підвищенню соціальної ролі особистого вибору індивіда, заснованому на віці, статі та куль- –
турі, та яка визнається суспільством; з іншого боку, результат комплексної взаємодії особистих і зовнішніх 
факторів, які підвищують можливості індивіда зробити власний внесок у розвиток суспільства та корисні 
переваги. Але з метою досягнення всебічного людського розвитку всього населення незалежно від суспільної 
групи, сімейного статусу, стану здоров’я, віку, статі, рівня освіти і зайнятості, рівня добробуту, місця про-
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живання та схильності до впливу природних, техногенних і політичних катаклізмів застосування соціального 
залучення доцільне лише в комплексі з іншими складовими соціальної політики.
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ТЕОРЕТИЧНІ пИТАННЯ СпРИЯННЯ  
ЗАЙНЯТОСТІ ОСІБ ІЗ ОБМЕЖЕНИМИ  

фІЗИЧНИМИ МОЖлИВОСТЯМИ 
Заярнюк О. В.  

Анотація. Досліджено теоретико-прикладні аспекти управління зайнятістю осіб із обмеженими фізичними 
можливостями. Розглянуто питання сприяння зайнятості осіб із обмеженими фізичними можливостями через при-
зму соціально-економічних відносин, пов’язаних із забезпеченням робочими місцями тієї частини економічно актив-
ного населення, що має певні особливості у трудовому потенціалі, та виділено на цій основі макро-, мікроекономічні 
й індивідуальні чинники впливу на зайнятість осіб із обмеженими фізичними можливостями. На основі застосування 
системного підходу конкретизовано потреби осіб із обмеженими фізичними можливостями, що дозволило виділи-
ти економічні, соціально-психологічні, професійні та адаптаційні стимули зайнятості осібі з обмеженими фізичними 
можливостями як теоретико-методологічне підґрунтя удосконалення механізму управління їх зайнятістю.

Ключові слова: особи з обмеженими фізичними можливостями, зайнятість, чинники впливу, потреби, стимули.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВОпРОСЫ СОДЕЙСТВИЯ  
ЗАНЯТОСТИ лИЦ С ОгРАНИЧЕННЫМИ  

фИЗИЧЕСКИМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ 
Заярнюк А. В.  

Аннотация. Исследованы теоретико-прикладные аспекты управления занятостью лиц с ограниченными фи-
зическими возможностями. Рассмотрен вопрос содействия занятости лиц с ограниченными физическими возмож-
ностями через призму социально-экономических отношений, связанных с обеспечением рабочими местами той части 
экономически активного населения, которая имеет определенные особенности в трудовом потенциале, и выделены 
на этой основе макро-, микроэкономические и индивидуальные факторы влияния на занятость лиц с ограниченны-
ми физическими возможностями. На основе применения системного подхода конкретизированы потребности лиц 
с ограниченными физическими возможностями, что позволило выделить экономические, социально-психологические, 
профессиональные и адаптационные стимулы занятости лиц с ограниченными физическими возможностями как 
теоретико-методологическое основание усовершенствования механизма управления их занятостью.

Ключевые слова: лица с ограниченными физическими возможностями, занятость, факторы влияния, потреб-
ности, стимулы.
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